
ЗАКЉУЧЦИ И ПРЕПОРУКЕ
ПЕТЕ РЕГИОНАЛНЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ 

О ИНТЕГРАТИВНОЈ ЗАШТИТИ

Тема  Пете  конференције о  интегративној  заштити  односи  се  на  нове  концепте 
заштите  и  обнове  урбаних  цјелина  с  нагласком на интегративну  конзервацију  и 
одрживи развој. Ослањајући се на праксу претходне четири конференције, и на овој 
конференцији изнијет је низ проблема и приједлога за њихово рјешавање у области 
која је, с разлогом, издвојена као веома актуелна у региону. Свјесни чињенице да 
проблеми  везани  за  заштиту  и  обнову  урбаних  целина  имају  своје  корјене  у 
прошлости,  али да су,  усљед глобалне кризе и актуелног стања градитељства у 
региону данас јаче изражени, учесници конференције доносе сљедеће закључке и 
препоруке:

           интегративна заштита урбаних цјелина
Потребно  је  јасно  дефинисање  граница  заштићених  цјелина,  стратегије  и 
приоритета у оквиру њих, с обзиром на оцјену опасности и степен угрожености, 
техничких  и  оперативних  циљева   интегративне  заштите  урбаних  цјелина 
компатибилних са стратегијом одрживог развоја на нивоу цјелина вишег реда. 
Битно је разумијевање суштине ширег простора и улога оних дијелова у њему 
који  имају  квалитет  насљеђа.  Подразумијева се дефинисање  превентивних 
мјера и интегрисање у систем заштите.

            аутентичност и идентитет
Правилно  препознавање  аутентичности  је  предуслов  за  очување  физичке  и 
духовне вриједности историјских урбаних простора, како би се избјегло лутање 
између  конвенционалног  и  модерног  приступа  урбаном  насљеђу.  Историјске 
урбане цјелине служе као извор  за  представљање идентитета  исказан кроз 
материјализацију и духовност мјеста.

            примјена нових технологија и техничких рјешења
С  обзиром  на  сложену  структуру  урбаних  цјелина  неопходно   је  убрзати 
примјену  нових  технологија  и  техничких  рјешења  приликом  анализе, 
вредновања и интервенисања у урбаном простору.



            мултидисциплинарни рад и едукација (преношење знања), 
            кадрова и заједница

Неопходно  је  знатно  више  инсистирати  на  мултидисциплинарном  раду  и 
осмислити  ефикасније  методе  укључивања заједнице  у  процесе  одлучивања 
који повратно треба да служи као верификација исправно понуђених рјешења. 

            спроводљивост  теоретских принципа у праксу 
            и креативност у проналажењу рjешења

Треба се залагати  да интегрисано очување урбаног насљеђа досегне жељени 
квалитет  уважавања  међудржавних,  државних  и  локалних  нормативних  и 
вриједносних докумената у пракси чиме се битно побољшава квалитет њихове 
заштите и обнове.

            упис на Листу свјетске културне баштине
Приликом  предлагања  за  упис  на  Листу  свјетске  културне  баштине  треба 
реално процјењивати све дефинисане вриједносне критеријуме.

            презентација слојевитости урбаних цјелина
Проблеме проистекле из конфликта савремене изграђене структуре и слојева 
културног  насљеђа испод ње треба рјешавати  применом савремених метода 
презентације  у  уравнотеженом  односу  и  у  складу  са  вриједношћу  сваког  од 
појединачних слојева.

историјски парковски простори
Потребно је исказати појачану бригу о заштити историјских парковских простора 
у оквиру урбаних цјелина. 

            индустријско насљеђе
Индустријско  насљеђе  је  неодвојиви  дио  урбаног  простора  и  ради  тога   је 
потребно чувати интегритет функција,  очувањем мобилних елемената  in  situ, 
прилагођавањем  новој  намјени  само  када  се  не  ради  о  изузетно  важном 
историјском доказу.

            заштита простора као феномена који има три својства
Прво својство као резултат процеса урбанизације, заштита простора као услова 
у процесу урбанизације и заштита простора као објекта човјекове свјесне акције.

Учесници скупа су такође закључили да је неопходна анализа пето-
годишњег  рада  конференција и издвајање  проблема  о  којима  се 
расправља  у  континуитету,  што  би  послужило као  основа  за 
предлагање теме наредне конференције.


